



髓緣

髓 愛 千 喜

慈濟骨髓幹細胞捐贈圓滿兩千例

文／彭微勻

「盼呀盼，等了十五年，終於輪到我……」慈濟骨髓幹細胞中心第一千九百例捐贈者的感恩話語還在耳邊未歇，第兩千例已在今年十月誕生，慈濟骨髓捐贈也邁進新里程。

因為每位捐贈者的大愛，慈濟骨髓幹細胞中心一路走來，從一開始每年只有數名捐贈者，迄今平均每月有三十多位，一年內就有三百多位捐髓者參與了搶救生命的使命，這份「無緣大慈、同體大悲」的清水之愛如今已經廣被國際，有二十七個國家的病友受惠，「髓」愛川流不息，也跨越了種族、膚色的藩籬。

「盼呀盼，等了十五年，終於輪到我……」慈濟骨髓幹細胞中心第一千九百例捐贈者的感恩話語還在耳邊未歇，第兩千例已在今年十月誕生，慈濟骨髓捐贈也邁進新里程。因為每位捐贈者的大愛，慈濟骨髓幹細胞中心一路走來，從一開始每年只有數名捐贈者，迄今平均每月有三十多位，一年內就有三百多位捐髓者參與了搶救生命的使命，這份「無緣大慈、同體大悲」的清水之愛如今已經廣被國際，有二十七個國家的病友受惠，「髓」愛川流不息，也跨越了種族、膚色的藩籬。

十六年馬拉松 累積驚人愛心

「就讓一切因為你、因為我，感覺都更不同，就讓一切因為你、因為我，世界充滿更多愛的感動。」十月十日上午，「因為你因為我」的歌曲見證髓愛處處。慈濟骨髓幹細胞中心移師至台北慈濟醫院舉辦「千禧感恩」聯誼活動慶祝圓滿完成兩千例的移植，慈濟醫療志業中心執行長林俊龍、花蓮慈濟醫院院長暨骨髓幹細胞主任石明煌、台北慈濟醫院院長趙有誠，及協助慈濟骨髓幹細胞中心完成台灣首例非親屬骨髓捐贈移植手術的三軍總醫院血液腫瘤科王成俊醫師，齊聚一堂向所有的捐髓者及長期默默付出的骨髓捐贈關懷志工致敬。

慈濟骨髓幹細胞中心自一九九三年十月二十日成立至今即將滿十六年，從最早人們誤以為骨髓幹細胞是俗稱龍骨水的脊髓液，憂心取髓會傷到脊椎造成



十六年來慈濟志工努力不懈的宣導與勸髓，是讓慈濟骨髓資料庫迅速成長、得以幫助更多人的關鍵。攝影/陳聖德

癱瘓等錯誤觀念而導致勸捐不易，如今不僅見證證嚴上人「救人一命，無損己身」的捐髓觀念，截至九月底，骨髓幹細胞志願捐贈者資料已累計三十二萬七千六百二十七筆，臍帶血累計儲存量有一萬兩千五百四十九筆。

石明煌院長感恩地表示，從第一位



在千禧感恩聯誼會上，慈濟志工也以表演的方式，將勸髓時合心和氣勇猛精進的精神表現出來。攝影/劉明總



周邊血幹細胞捐贈的引進，讓捐髓更安全，也讓捐髓更普及的被接受。攝影 / 吳宛霖

到第五百位捐贈者歷經八年七個月，第五百位到第一千位捐贈者共歷經了三年，第一千位到第一千五百位捐贈者共歷經了兩年一個月，第一千五百位到第兩千位捐贈者共歷經了一年九個月。十六年來，累積到每一階段的五百例速度不斷超出預期，除了歸功關懷志工不畏早期的重重困難推廣導正，讓骨髓捐贈的正確觀念日漸普及，以及捐髓時志工們全程全家的陪伴，周邊血幹細胞捐贈的推廣也是一大助力。

周邊血幹細胞 高安全助捐贈

二〇〇三年八月，慈濟骨髓幹細胞中心突破傳統的開刀取髓方式，完成首例非親屬周邊血幹細胞捐贈。石明煌院長說，周邊血幹細胞捐贈已在多數先進國家廣泛進行，而且有二十年以上經驗，技術發展已成熟穩定，慈濟今年累計至九月的捐髓案例來說就有超過百分之九十是用周邊血幹細胞捐贈；根據研究，對受贈病人而言，周邊血幹細胞中性球及血小板恢復較快、移植毒性較小、免疫系統恢復較快、復發機會減少等；對於健康的捐髓者，周邊血幹細胞捐贈的安全性較高，且疼痛不適感恢復較快，無麻醉相關危險性。

國內首例 成功為骨捐奠基

感恩聯誼會現場以舞台劇及影片的方式帶領著觀眾，乘著時光隧道回到一九九三年八月間，當國內非親屬骨髓





▲ 張福琳(右)和黃美玲兩人都幸運的成功捐髓救人，又體會過家屬的心情，他們現在積極參與勸髓，是最有說服力的勸髓夫妻檔。攝影/李老滿

移植合法後，慈濟在台大醫院發起「搶救生命」——國內首次大規模骨髓捐贈驗血活動，轉系前曾經就讀護理系的葉美菁對骨髓移植並不陌生，當她經過攤位當下只看了一眼資料，便毫不猶豫地參加驗血活動。

沒想到，隔年五月，這萬分之一的機率竟然真的落在葉美菁身上！捐髓的那一天，正好是母親節前夕，葉美菁瞞著家人，到醫院接受她生平第一次手術

——抽髓。由於是國內首例非親屬捐髓，連醫生都好奇她怎麼願意？「當時我知道，魏小弟如果不馬上移植骨髓，只有等待死亡……」葉美菁在捐髓隔年後的相見歡分享，對捐髓者來說，只不過是承受了一點點的不便和付出，但對受髓者而言，卻是給了他們再生的希望。

在一般社會大眾對骨髓捐贈還很陌生與不了解的情況之下，葉美菁憑藉無比的勇氣與信念，為台灣寫下了這一頁充滿愛心與感動的歷史，也開啓了清水之愛如湧泉源遠流長。十六年後，兩千多例的骨髓幹細胞捐贈者在溫馨與期待的氣氛下，懷著感恩的心情，落下歡喜的淚水，每名捐贈者秉持著救人的初衷，帶給病患及其家人重生的希望。

夫妻共同見證 擔任勸髓志工

張福琳與黃美玲夫妻倆同時都是捐髓者，回想起當初從參與驗血、接獲骨髓



▲ 三百多位捐髓者與受贈者齊聚一堂，分享慈濟骨髓幹細胞中心成功移植兩千例，也代表新的里程碑繼續邁進。攝影/陳倪旺



配對成功通知，到進入手術室成功取髓的歷程，一路走來仍感到不可思議。

「不管你決定捐不捐，我都支持你！」接獲慈濟志工管碧玲骨髓配對成功的電話與支持，黃美玲一想到遠方有一位朋友急需要幫助，到醫院後一點都沒有手術的沈重，黃美玲感恩先生全力的支持、骨髓推廣小組志工們的關懷，讓她可以放心、無罣礙的救人。先生張福琳因為相信做好事、相信「捐髓救人，無損己身」，加上參與太太捐髓的過程與慈濟骨髓推動小組結下善緣；因此，兩年後當張福琳再度被骨髓推動小組通知自己也成為骨髓配對成功的一員，當下也義不容辭的答應，投入捐髓行列。

「要救一個人相當不易，是團隊的共同努力，我是最輕鬆的，只要躺著就可以了。」其實，要躺在手術房捐髓，並不像張福琳描述那般輕鬆。即使親自經歷捐髓美好回憶的黃美玲，送先生進手術室時，內心的擔憂、害怕仍一湧而上，所幸當時骨髓推動小組志工全程陪伴、膚慰，才讓她放寬心。黃美玲表示，後來得知先生骨髓的受贈者育有子

游怡成(右二)滿懷感恩分享捐髓不但成功救人一命，更因而認識了人生攜手的伴侶。攝影/黃吉和

女，老公就像變成阿公一樣開心。而曾一心求子卻徒勞無功的黃美玲和張福琳，捐髓後決定認養一位孩子，他們找到了一眼就投緣的孩子，沒想到這個孩子出生的日期，正是黃美玲自己進入手術房捐髓的那一天，難得的因緣，也讓終於有了自己孩子的夫妻倆更珍惜。

願為人生創造故事 清水之愛源源不息

而游怡成更因為捐髓而締結良緣。當初準備前往花蓮慈院為捐髓前做健康檢查時，在松山機場遇到同是要前往花蓮慈院捐髓的陳巧凌，兩人聊起後一見鍾情，開始交往，最後步上紅毯。整個會場裡，三百多位捐髓者齊聚一堂分享彼此的心路歷程，因為髓緣或結下好姻緣，或分享愛的故事，為愛的接力接棒，不論認識的、不認識的人，臉上都是一抹微笑、盈滿感動的淚水。

骨髓捐贈兩千例，在搶救生命、創造愛的奇蹟的同時，每一對案例都是志工由一路勸髓、捐髓、陪髓、抽髓、取髓，層層髓緣在在顯示了台灣的愛心密度之高，層層疊疊，這些懷抱大愛胸懷的捐髓者，帶著堅定的勇氣與毅力，成就這一番生命交融的美麗相遇，藉由骨髓的傳遞而搭起愛的橋梁，更多的人間美善與大愛因而發揚、傳遞、被看見……。

